4. Финансовые ресурсы детского сада и их использование

Материальная база

 В дошкольном учреждении оборудованы физкультурный зал, музыкальный зал, методический, медицинский кабинеты, кабинет психолога, кабинет изодеятельности.

Материальная база отвечает требованиям развивающей среды в дошкольных учреждениях. Во всех возрастных группах создано зонированное пространство (группа разбита на зоны по различным видам деятельности): учебная, игровая зона, уголок экспериментирования, зона художественно-продуктивной деятельности, зона отдыха и др. 

Дошкольное учреждение оснащено видео- и аудио- аппаратурой, компьютерной и множительной техникой.  Кабинет  психолога и методический имеют необходимый для осуществления образовательного процесса  фонд регулярно пополняющейся специализированной литературы и методических пособий. 
В музыкальный зал приобретен современный музыкальный инструмент – фортепиано. Постоянно пополняется фонд методической литературы и пособий по музыкальной деятельности.

Как и все муниципальные образовательные учреждения, наш детский сад получает бюджетное нормативное финансирование, которое распределяется следующим образом:
     - заработная плата сотрудников;
     - расходы на содержание детей в ДОУ;
     - услуги связи и транспорта;
     - расходы на коммунальные платежи и содержание здания.
            Однако, размеры бюджетного финансирования недостаточны для развития детского сада и повышения качества образовательного процесса. Поэтому детский сад привлекает внебюджетные средства и добровольные пожертвования от родителей. В детский сад поступают средства, полученные за счет внебюджетных источников на содержание учреждения. Конечно, основная сумма внебюджетных средств - это родительская плата за содержание детей, основная часть которой идет на организацию питания.

   Помощь, поступившая в виде материальных ценностей, приходуется на баланс детского сада.
Посильную помощь оказывает дошкольному учреждению Краснобродский угольный разрез.              

          На пищеблок приобретены: холодильник для охлажденного мяса кур, бытовой холодильник, 2 стола  цельнометаллические, кухонный инвентарь и кухонная посуда. Приобрели протирочную машинку для приготовления картофельного пюре.
 Пополнен ассортимент игровых и дидактических пособий в группах.
            Осуществлены завоз земли и песка в песочницы и высадка цветочной рассады на клумбы на территории ДОУ.
Родительскому комитету детского сада и родителям воспитанников представляется отчет об израсходованных средствах.
